



论著 | 老中医经验 | 学术探讨 | 临床报道 | 中药与方剂 | 学院专栏 | 综述 | 短篇报道 | 成药研究
消息 | 首医大中医药学院专栏 | 针灸经络 | 实验研究 | 燕京医史 | 中药房管理 | 临床中医学 | 中药制备 | 临床用药
中成药与单味中药研究 | 中药炮制与鉴别 | 临床中药学

北京中医
<http://bjtcm.itcmedu.com>



标准刊号：ISSN1000-4599 CN11-2558/R

· 本刊介绍 · 在线投稿 · 在线征订 >> 进入 北京中医药教育在线

会员登陆区

用户名：

密码：

忘记密码

[免费注册](#)

内容检索

以往期刊查询

精品推荐

2004年第12期 — 中药房管理

浅谈如何提高中药调剂配方质量

作者：江西省宁都县医院药剂科(342800) 廖毅娟 点击次数：553次

中药调剂配方是临床药学一个的重要组成部分，是一项复杂细致的工作，是中医临床治病的桥梁，其质量好坏不仅关系到患者的身体健康，而且涉及到病人的生命安危，这就迫切要求中药调剂配方人员既要有熟练的专业理论知识和操作技能，又要有一定的中医基本理论知识。笔者根据自己十几年的中药调剂配方实践及我院中药调剂情况，现就如何提高中药调剂配方质量谈谈肤浅看法，仅供同行们参考和共同交流。

1 中药调剂配方人员必须掌握中医基本理论知识

辨证论治是中医药的基本特点，是理法方药在临床上的具体运用，医生对方药物的选择和配伍不是任意的简单凑合，而是以一定的理论作用指导，根据病因病机及辨证论治等方面的综合，如果调剂配方不按处方配药，违反调配常规，就会适得其反，如生姜辛而微温，取其发汗，健胃，止呕；干姜辛而热，取其温中回阳通脉；炮姜辛热，取其温经散寒止血，切不可都以生姜而“混代乱用”。又如处方中开大黄，已注明后下，目的是使泻下力量更强，调配时未遵照医嘱与群药放在一起，因煎之时间过长使性缓。诸如此类，调配处方如果与生配合不好就会造成医疗差错事故，甚则危及人的生命。也就是说，中药调剂配方人员掌握了中医基本理论知识，就能把握医生的用药意图，就能准确判断出患者疾病性质(寒、热、虚、实)病变部位(表、里、阴、阳)及病情缓、急、轻重等，从而做到准确配方。

2 中药调剂配方人员必须有熟练的业务专业知识

中药学是以研究药物性味、功能等主要内容的二门学科，人体由于失去阴阳的相对平衡而出现了偏性，中药治病就是利用药物的偏性来调整人体阴阳的偏性，使之恢复正常即健康无病。中药调剂配方人员学习了中药学掌握了每种药物的性能，就能在配方过程中做到准确付药，并及时发现和更正处方上的笔误或差错，如药物配伍禁忌，妊娠禁忌，药物超量等，从而保证病人用药的安全和有效。

药材学是运用现代科学技术研究常用药物来源、产地、生产、培育、采收，性状鉴别为主要内容的一门学科，同一种药材产地的不同其质量往往有很大差异，医生总希望用地道药材，常在药名前加该药的产地名，如潞党参，建泽泻、台乌药、淮中膝、产地龙，风丹皮等，学习药材学就知道每一种药材的主要产地，就不会对以上药材名称感到生疏，给配方带来方便。中药材品种繁杂，多数中药各自都有几个来源，且有名称相近，性状相同，但是其性能大不相同，如黄连与胡黄连，柴胡与银柴胡，白芷与白芍。近年来一些贵重中药材如天麻、冬虫夏草、蛤蚧常出现伪品，学习药材学就能鉴别药材的真伪、优劣，做到准确配方，减少差错，提高配方质量。

中药不同于一般商品，群众又没有挑选余地，因此错药错量就将直接影响临床疗效，甚至危及生命安全，作为称职的中药调剂配方人员，必须加强业务学习，有熟练的专业知识，只有这样才能更好地配合中医临床，才能更好地为人民的健康事业服务。

3 中药调剂配方人员必须严格执行调剂配方操作规程

中药调剂配方人员应有高度的责任感，认真细致的工作作风，按照调剂规章制度正确操作，才能保证调剂的处方质量优良，药品齐全，分量准确，清洁卫生。调剂方人员要严禁药品以伪代真，以生代炙，生炙炒不分和互相代替等不良现象。根据处方要求，根据季节用药、发病情况及医师用药习惯，掌握用药使用规律，做到药材调剂不脱销，保证用药需要，一切调剂用具经常维修保持清洁，排列整齐，保证工作有条不紊，发现的药品要符合规格，分量准确，切忌以手代秤，发药时应向病人交

待清楚其用量，如选用什么样的煎具：煎煮前如何浸泡，以及煎煮时间等，做到主动，热情，礼貌，周到。调剂工作还必须建立和健全各项管理制度及岗位责任制并严格贯彻执行，并具备广泛的中医基本理论知识、熟练的专业知识，这样才能提高中药调剂配方质量，为人民健康事业作出更大贡献。4 中药调剂配方人员必须掌握现代电脑管理技术

利用计算机对药品进行管理已成为现代药品科学管理的方向。计算机较传统的管理方法具有快速、准确和使用方便等优点，这些特点运用于医院药品管理，提高和保证药品质量，精确核算药品均具有特殊作用。

我院于2003年12月份建立计算机网络管理体系，今年一月份开始运行。我们中药房的微机管理主要采用以下方法。首先进行一次准确的盘点后，把药房所有的药品编码输入微机，药品数量贮存。对每天药房到仓库所领药品、数量、品种，输入计算机管理。然后对每天的有效处方输入计算机管理系统，这样就能够准确地掌握门诊中药房进出药品品种、数量及库存的药品数量，做到心中有数，及时掌握了药房的用药动态，杜绝了药品的流失，加强了药品的管理，方便了临床中医师开方选药，又提高了我院的经济效益和社会效益。累计2000年至2003年，共调配中药方126480张，没有出现任何差错。多次受到领导和上级检查部门的好评。

[>>进入讨论](#)

地址：北京东单三条甲七号 邮政编码：100005 电话：（010）65251589